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Cuvântarea 
P. Sf. Sale Episcopului Dr. Grigorie Gh 
Comşa la deschiderea adunării eparhiale 

din 6 Mai 1934. 

Hristos a înviat! 
Onorată Adunare Eparhială! 

Minunată' întocmire s'a făcut când s'a 
dispus ca adunările noastre eparhiale anuale 
să se ţină la Dumineca Samarinencei. Precum 
femeia samarineancă dela etapa de vrăjmăşie 
faţă de Iisus, a ajuns până la etapa de acţiune, 
predicând pe Iisus, aşa trebue noi să urmărim 
în evoluţia vieţii eparhiale, acea desvoltare 
care să încunune plecarea noastră în fata lui Iisus 
mărturisind : Domnul meu şi Dumnezeul m e u ! 

Să privim realitatea în faţă. După războiu 
mulţi fii ai neamului nostru au refuzat Evan
ghelia lui Iisus, iar alţii s'au dus la isvoare 
streine, cum a făcut samarineancă refuzând să 
dea apă lui Iisus. Când Iisus ne cere jertfă, 
noi ne-am îngrădit în cetatea egoismului ma
terialist. Individualismul raţionalist, lacom şi 
rapace, a adus nota lipsei de respect către 
tradiţiile trecutului, nerespectarea sfinţeniei vieţii 
familiare. 

Dar femeia samarineancă dela vrăjmăşie 
trece la curiozitate ascultând pe Iisus, căci 
femeea zice către Domnul: „Cum tu eşti oare 
mai mare decât părintele nostru Iacov, care 
ne-a dat să bem din fântâna aceas ta"? Tot 
astfel ascultă pe Iisus şi fiii neamului după 
starea de vrăjmăşie sau indiferenţă şi ascul-
tându-L cred în El, recunoscându-L stăpân a 
toate călăuzitor şi mântuitor. 

Samarineancă nu s'a mulţumit să creadă 
în Iisus ci s'a dus în cetate şi L - a vestit pe 
Domnul. E a nu s'a mulţumit să creadă singjjjl^A 

ci a chemat şl pe alţii la Iisus. Aşa au făcut 
şi mulţii fii ai neamului: L-au ascultat, L-au 
recunoscut şi închinat Lui. 

Pentru creştinii de azi, dintre cari mulţi 
privesc necontenit la orologiu, în timpul slujbei 
divine, aceste trei mari condiţii se c e r : să as 
culte pe Iisus, să-L recunoască şi să se în
chine Lui, căci altcum nu pot trăi după în-
vnţătura Lui! Numai aşa vom cunoaşte pe 
Domnul vieţii, numai aşa ne vom minuna de 
ceeace El a făcut. 

Şi azi se întoarce către noi şi azi se aude 
cuvâ tul Său. Şi privirea şi cuvântul Său re
prezintă căldura şi lumina. Ori câte blocuri de 
ghiaţă ne-ar încinge sufletul, când Mântuitorul 
nostru ar apare, totul s'ar topi şi ar face ca 
în lume să circule torentul de viaţă. 

In inima iubitului nostru suveran s'a ivit 
Hristos Domnul, când la investirea episcopilor 
de Huşi şi Caransebeş, a spus cuvinte de aur 
şi neperitoare. 

In noua voastră demnitate, să aveţi îna
intea minţii înţeleptele cuvinte ale Apostolului 
Pavel către Corinteni: „Toate limbile omeneşti 
şi îngereşti de le-aşi vorbi, dacă nu am dra
goste, m'am făcut aramă sunătoare sau cimbal 
gălăgios. Şi dar prorocesc dacă aş avea şi 
tainele toate le-aş cunoaşte, şi ori şl ce ştiinţă, 
şi de aş avea credinţă atât de multă să mut 
munţii din loc : dacă nu am dragoste nimic 
nu sunt". 

Această dragoste este temelia pe care stă 
clădită biserica lui Hristos. Aceasta este deci 
şi temelia pe care trebue să se reazime şi mi
siunea Voastră. 

Credinţa strămoşească, ca să devie din 
nou adevărat mântuitoare, ca să devie sprijinul 
de toate zilele al poporului nostru, trebue să 
depăşească zidurile bisericilor clădite de om, 
să pătrundă în cele mai trufaşe palate ca şl în 
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cele mal umile colibe şi acoio să se cuibă
rească puternic, în acea biserică clădită de 
Dumnezeu — Inima oamenilor. 

Motorul ce trebue pus în mişcare de sluj
başii Domnului este tocmai acea „dragoste" 
de care vorbeşte marele apostol. 

P e lângă formele de exteriorizare, atât de 
frumoase şi de adânci ale Sfintei noastre bi
serici ortodoxe, trebue printr'un apostolat de 
fiece clipă, să cucerim cetatea interioară a 
fiecărui individ. Când voi şi toţi slujitorii alta
rului, pe cari îi veţi îndruma, vor reuşi pe 
deplin în această operă, atunci vom putea fi 
mândri, c ă am reuşit să dobândim pentru Stă
pânul nostru de sus o victorie definitivă asupra 
păcatelor vremurilor. 

Cu cât preoţii vor cuceri astfel sufletul 
fiecărei parohii, cu atât vom vedea răspândin-
du-se pe întinderea României' lumina străluci
toare a bucuriei, lumina orbitoare a binelui. 

Iată minunată zugrăvire a necesităţii pro
gresului în Biserică, iată cuvintele profetice 
spuse de suveranul ţării. 

Spre această înălţare a bisericii noastre 
s'au nizuit în viaţa lor marii defuncţi ai nea
mului şi ai Bisericii: episcopul Iosif al Caran
sebeşului, Ion Gh. Duca şl Vasile Goldiş, 

Despre episcopul Iosif va spune cuvintele 
necesare fratele în Domnul, P . Sf. episcop de 
Caransebeş. Aici amintim, că Ion Gh. Duca a 
fost o mare figură culturală şi politică a ţării, 
animator al cooperaţiei, şi al tuturor probleme
lor economice, ca spirit schinteetor a scris în 
materia de politică externă. A fost ministru 
de Culte şi Instrucţie ministru de Domenii şi 
de Externe. 

A iubit biserica şi a lăsat cu limbă de 
moarte să fie îngropat în umbra unui lăcaş de 
închinare. 

Vasile Goldiş a iubit neamul şi Biserica 
sa naţională ortodoxă, a ajutat eparhia Aradu
lui cu fapta şi cuvântul sufletului, a voit să 
se aşeze în corturile drepţilor şl acolo se odih
neşte, căci numai pentru înălţarea Bisericii şi 
neamului a muncit. Era un apostol laic, nu 
era preot dar avea suflet de preot şi când 
vorbea la congresele preoţeşti vorbea ca un 
preot. Nimeni nu a spus ca dânsul marele 
adevăr, că după împlinirea idealului naţional, 
trebue să împlinim idealul religios. 

Dumnezeul Duhurilor să aşeze sufletele 
lor în loc luminat, în loc de odihnă, în loc de 
verdeaţă, de unde a fugit toată durerea, în
tristarea şl suspinarea. 

Noi nutrim nădejdea, că Dumnezeu ne va 
mai da oameni de talia lor, cari ne vor ajuta 
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pe noi să luptăm în contra indiferentismului, 
căci un mare bărbat de stat al nostru a spus, 
că primejdia la noi consistă nu atât în lipsa 
de oameni, cât mai mult în oameni, cuprinşi 
de indiferentism. 

Mulţi nu mai aud glasul clopotului care-i 
chiamă la rugăciune şi alte îndatoriri creşti
neşti şi trec pe lângă sf. Biserică foarte ne
păsători, îndreptându-şl paşii către alte locuri, 
de cele mai multe ori otrăvitoare de suflete. 
Alţii vin la biserică numai când au o haină de 
înoit sau cu gândul să vadă din ale modei, 
să audă un cor, sau o predică frumoasă şi să 
mai omoare timpul. 

In sfârşit alţii întră aci parcă din tot su
fletul. Dar să-i vezi şi pe aceşt ia: ei fac câte 
o sf. cruce ca vai de lume; nu mai sărută sf. 
Icoană după regulă, se aşează pe un scaun 
sau în strană, fără să mai îngenunche la sf. 
Evanghelie sau la alte momente sfinte din 
timpul sfintei liturghii. Ce să mai pomenim şl 
pe acei cari socotesc mergerea la sf. Biserică 
pierdere de timp, ocupaţiile lor socotindu-le 
mult superioare. Noi nu vom decepţiona, ci 
vom lupta împotriva indiferentismului. Vom fi 
îndrumători de fiece clipă ai tuturor spre 
Hristos, fără de care nu putem face nimic. 

Vă cerem concursul şi bunăvoinţa, cari 
ne trebuesc şl mai ales vă cerem mai multă 
iubire pentru preoţimea mea, care munceşte 
făcându-şi datoria. 

Vă asigurăm, că ne vom ruga pentru să
nătatea Domniilor Voastre şi vom fi recunos
cători pentru tot ceeace faceţi spre slava lui 
Dumnezeu şi a sfintei Sale Biserici. 

Sub asemenea auspicii Biserica noastră 
va căuta ca să aibe o preoţime, care dela altar 
să albă toate satisfacţiile şl bucuriile. In acest 
scop am scris eu zece meditaţii pe seama 
preoţlmii sub titlul: „Aprindeţi darul lui Dum
nezeu". 

Trebue să ne dăm seama de realitate, ca 
să putem îndruma spre culmi generaţia nouă. 
In mijlocul unui materialism economic acapa
rator, sub auspiciile unui egoism vandalist, 
Biserica alături de cârmuitorii statului, trebue 
să fie la datorie de a îndemna şi pe creştini 
să-şi facă datoria către Stat. 

Biserica are din punct de vedere moral 
situaţie uşoară: ea poate pune tuturor în faţă 
valoarea şl calitatea civilizaţiei de az i : aceasta 
civilizaţie prin laturea el tehnică şi materialistă 
nu mai salvează şl ca să poată face aceasta, 
are nevoe de un nou puls de viaţă prin Bi
serică. Dar Biserica şi preoţii se luptă cu marea 
grije materială şi astfel nu are situaţie de a 
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putea Înfăptui tot ceeace cer vremurile noui: 
Vrem progres, dar fără jertfe nu se poate 
realiza. 

Totuşi nu pierdem optimismul, ci mergem 
înainte, ştiind, că energiile şi rezervele de 
spiritualitate ale Bisericei sunt inepuizabile. 

Cu aceste cuvinte deschid sesiunea actuală 
a Adunării eparhiale. 

Chemarea intelectualilor în 
ziua de azi. 

Discursul Prea Sf. Sale Episcopului Dr. 
Grigorie Gh Comşa la deschiderea şe
dinţei festive a Adunării Eparhiale ţinută 
la 6 Maiu 1934 pentru comemorarea lui 

Dr. Alexandru Mocioni. 

Eparhia noastră a Aradului comemorează 
pe marele creştin ortodox şi marele român A-
lexandru Mocioni, ca generaţia de azi să aibe 
pilde spre a se lupta împotriva mecanizării şi 
abrutizării vieţii, dându-i distincţia cea mai înaltă. 
Căci precum natura atunci este mai măreaţă, 
când saltă'n lumină şi sufletul omenesc atunci 
este la înălţime, când el în urma înzestrării sale 
spirituale a ajuns Ia o atitudine ce depăşeşte 
hotărîrea de o clipă. 

Aici văd eu chemarea intelectualului orto
dox român de azi! Un tânăr ca şi un intelec
tual mai în vârstă trebue să aibe înaintea sa con
ştiinţa unei direcţii de viaţă şi să nu se mul
ţumească cu o simplă conformare în faţa cazu
rilor concrete ale vieţii. Ne trebuesc intelectuali 
cari să participe activ la îndrumarea sufletului 
românesc şi să jertfească pentru el, căci nu a-
junge ca cineva să fie un bun teolog, literat, 
penalist, filosof, ci trebue ca el să aibe atitu
dini şi gândirea lui să îndrumeze curente de 
idei şi să releve motive de luptă biruitoare în 
senzul principiilor creştine ale vieţii. 

Pentru noi nu poate îi indiferent ce anume 
direcţii ia politica şi cultura românească, ce a-
nume educaţie se face şi ce anume curente fră
mântă spiritul public al ţării. Nu este indiferentă 
calitatea principiilor morale şi intelectuale pentru 
noi. Problemele mari ale timpului cer să avem 
atitudini, căci dacă odinioară Plato a scris «Re
publica», inspirat de realităţile timpului şi noi 
trebue să ţinem seama de ele. 

In locul intelectualului orgolios dar necre
dincios, care prin replici meşteşugite voeşte să 
evadeze din cercul principiilor divine vecinice, 

scuzându-şi sufletul ticăloşit de egoism, voim să 
creiem apologia jertfei pentru binele public. 

Căci altcum ne-am bate joc de frumuseţile 
şi bogăţiile ţării pe cari le-au cântat nu numai 
strămoşii, ci şi străinii. 

Să fim vrednici de Romanii, cari Daciei i-au 
dat numele de Dacia Felix. 

Să ţinem minte că Miron Costin zicea des
pre ţara noastră: «n'o întreci nici tu Egipte, cu 
întreaga ta fală». 

Să preaslăvim pe soldatul erou care în 
războiul mondial zicea în Moldova: «să mă a-
şezaţi în ţărâna străbună cu capul spre Argeş». 

, Să ţinem minte că, pe vremea când alţii 
năvăleau' în hoarde dinspre răsărit şi se închi
nau la idoli, noi aveam aici o vechime multi
milenară şi ne închinam crucii lui Hristos. înain
tea noastră pe aceste plaiuri au fost numai pă
mântul şi cerul. 

Dar noi am împrumutat şi altora cu multă 
dărnicie pe unii dintre cei mai mari oameni cu 
cari se. fălesc: 

Ungurilor le-am dat pe cel mai mare ge
neral, Iancu Uniade; pe cel mai mare rege, Matei 
Corvinul; pe cel mai mare cancelar, Nicolae 
Valahul. 

Ruşilor le-am împrumutat pe cel mai mare 
metropolit, Petru Movilă; pe cel dintâiu călător 
şi diplomat în extremul orient, spătarul Milescu 
şi pe întemeietorul poeziei satirice, Antioh 
Cantemir. 

Bulgarilor le-am dat pe primii luptători 
pentru renaşterea naţională, între cari scriitorul 
Slaveicov; le-am tipărit prima carte în limba lor; 
le-am dăruit independenţa prin strălucitele bi
ruinţe aîe dorobanţilor români dela Grivîţa şi 
Plevna. Le-am dat în acelaş timp adăpost spre 
a-şi organiza acţiunea de eliberare şi de a-şi 
ţine la Galaţi şi Brăila cele dintâi şedinţe ale 
Academiei lor. 

Nu mai vorbim de Sârbi cărora le-am dă
ruit miniştri şi primminiştri, sau de Greci că
rora le-am dat cu dărnicie eroi (Coleti, Boţari, 
e tc ) , poeţi şi mecenaţi. 

Dacă am dat altora, însemnează că am avut 
mulţi oameni de frunte. Am fost neam bogat în 
fapte, în oameni şi în suflet. 

Dovadă este şi viaţa marelui român şi or
todox creştin Alexandru' Mocioni, pentru a cărui 
prăznuire ne-am adunat aici. Salutând în mij
locul nostru pe un distins descendent al său pe 
Excelenţa Sa Dl. Antoniu Mocioni, deschid şe
dinţa festivă a Adunărei noastre eparhiale, 
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Sumarele 
sesiunii ordinare din anul 1934 a Adunaţii 

Eparhiale ţinută In 6 - 8 Maiu 1934. 

Şedinţa I 
ţinută la 6 Maiu 1934, Începând cu orele 

12 din zi. 
Preşedinte: P . S. Sa Episcopul Eparhial 

Dr. Grigorie Gh. Comşa. 
Secretar: Dr. Nicolae Popovicl. 
1« Sesiunea ordinară din anul 1934 a Adu

nării Eparhiale din Eparhia ort. rom. a Ara 
dului convocată de P . S. Sa Episcopul Epar
hial Dr. Grigorie Gh. Comşa cu adresa de 
convocare Nr. 2 8 6 7 / 1 9 3 4 din 18 Aprilie 1934 
(Anexa A) pe ziua de 6 Maiu 1934 s'a deschis 
cu următoarea solemnitate: 

La orele 9 a. m. s'a celebrat in biserica 
catedrală Sf. Liturghie, împreunată cu Che
marea Duhului Sfânt, la care au asistat Ono
raţii membrii ai Adunării Eparhiale. 

2 . La orele 12 din zi membrii Adunării 
Eparhiale s'au întrunit în sala Festivă a Aca
demiei Teologice din Arad, rânduită drept local, 
unde să se ţină şedinţele Adunării Eparhiale. 

3 . P. Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Gri
gorie Gh. Comşa, prezentându-se în localul 
Adunării şi ocupând scaunul prezldial rosteşte 
o cuvântare (publicată în altă parte a revistei 
noastre). 

Adunarea Eparhială primrşte cuvântarea 
P. Sf. Sale cu vii aclamaţii. 

4 . Secretar al şedinţei se desemnează: 
Dr. Nicolae r/opovici. 

5 . Citindu se apelul nominal, se constată 
prezenţa următorilor deputaţi: Dr. Alămoreanu 
Ioan, Andru Gherasim, Ardelean Teodor, Dr. 
Balta Coriolan, Dr. Beleş Eugen, Dr. Botiş 
Teodor, Dr. Cioban Aurel, Dr. Cioban Pom-
piliu, Dr. Cioroianu Ştefan, Dr. Ciuhandu 
Gheorghe, Cosma Mihaiu, Dr. Coţioiu Romul, 
Crişan Ascaniu, Dârlea Pavel, Dorea Savu, Dr. 
Drincu Ioan, Georgea Ioan, Dr. Gheorghevici 
Lucian, Givulescu Procopiu, Dr. Horga Alex., 
Dr. Iancu Adam, Dr. Iancu Cornel, Ioan o viei 
Gheorghe, Lazar Constantin, Lungu R. Ştefan, 
Mager Traian, Marşleu Petru, Mateescu Ştefan, 
Dr. Mircu Vasile, Mocioni Antoniu, Moruşca 
Policarp, Muscan Dimltrie, Păcăţeanu M haiu, 
Dr. Petica Petrila, Piso Ioan. Dr. Popovici 
Nicolae, Putlciu Iuliu, Rdfiroiu Remus, Sârbu 
Petru, Secula Axentie, Seculin Tr . Sava, Dr. 
Sevlci Tiberiu, Dr. Siartău Pavel, Dr. Tiucra 

Patrichie, Trifu Ioan, Dr. Ungureanu Benedict, 
Văţian Traian, Dr. Veliciu Emil. 

Fiind prezenţi 4 8 de deputaţi înaltul P r e 
zidiu declară c ă Adunarea Eparhială, în înţe
lesul Regulamentului intern, este capabilă de a 
aduce hotărîri valide. 

6 . înaltul Prezidiu propune să se expe
dieze M. Sale Regelui următoarea telegramă 
omagială : 

MAJESTĂTII SALE REGELUI CAROL II 
9 

B u c u r e ş t i . 
> 

Reprezentanţii preoţimei şi 
credincioşilor'din Eparhia Ara
dului întruniţi în Adunare Epar
hială cu supunere exprimă Majes-
tăţii Voastre cel mâi adânc de
votament de alipire şi iubire. 

f Grigorie 
Episcopul Aradului. 

Adunarea Eparhială primeşte propunerea 
cu vii aclamaţii. 

7 . Se prezintă actele intrate la Adunarea 
Eparhială şi anume: 
Nr. 3 1 1 7 / 1 9 3 4 . Raportul general al Consiliului 

plenar pe anul 1933 . 
Nr.. 3 0 0 0 / 1 9 3 4 . Raportul special al Consiliului 

eparhial, secţia bis., prin care 
transpune Statutele fondului 
„Ajutorului preoţesc" spre a-
probare. 

Apelul preotului Nicolae 
Crâşmariu în chestiunea fon
dului „Ajutorului preoţesc". 

Se dau Comisiunii organizatoare. 

Nr. 2 8 6 3 / 1 9 3 4 . Raportul general al Consiliului 
eparhial, secţia administrativă 
bisericească despre gestiunea 
anului 1933 . 

Nr. 4 2 9 4 / 1 9 3 3 . Raportul special al Secţiei cul
turale a Consiliului eparhial în 
chestiunea sistematizării postu
lui de misionar eparhial. 

Se dau Comlsiunel bisericeşti. 

Nr. 2 9 8 5 / 1 9 3 4 , Raportul general al Consiliului 
eparhial, Secţia Culturală, des
pre gestiunea din 1933 . 

Nr. 4 3 0 9 / 1 9 3 3 . Raportul special al Consiliului 
eparhial, Secţia culturală, în 
chestia chiriilor pentru edifi
ciile şcolare. 

Nr. 4 2 9 3 / 1 9 3 3 . Raportul special al secţiei cul
turale a Consiliului eparhial cu 
privire la statistica sectarilor. 
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aij.Nr. 4 2 9 8 / 1 9 3 3 . Raportul special al secţiei 
culturale a Consiliului eparhial, 
prin care Înaintează Statutele 
Caselor culturale. 

Nr. 6 8 8 1 / 1 9 3 3 , Raportul special al Consiliului 
eparhial, secţia culturală, des
pre activitatea Asociaţiei Cle
rului „Andrei Şaguna". 

Nr. 3 1 2 2 / 1 9 3 4 . Raportul special al Consiliului 
eparhial, secţia culturală în 
chestia şcoalei normale „Di-
mitrie Ţichindeal". 

Nr. 3 1 2 6 / 1 9 3 4 . Raportul special al Consiliului 
eparhial, secţia culturală cu 
privire la adaptarea Statutelor 
Soc. „Sf. Gheorghe". 

Se dau Comisiunii culturale. 
Nr. 3 1 4 8 / 1 9 3 4 . Raportul general al Consiliului 

eparhial, secţia economică, des
pre gestiunea anului 1933. 

Nr. 3 1 4 7 / 1 9 3 4 . Raportul special al Consiliului 
eparhial, secţia economică, 
despre conturile de gestiune a 
fondurilor şi fundaţiunilor e-
parhiale. 

Nr. 3297 /1934 . Bugetul Consiliului eparhial pe 
anul 1934. 

JW.Nr 6 1 4 5 / 1 9 3 3 . Raportul special al Consiliului 
eparhial plenar despre cumpă
rarea casei din Arad, Bulev. 
Regina Măria No. 16. 

M.Nr. 4 9 0 1 / 1 9 3 3 . Raportul special al Consiliului 
eparhial plenar despre zidirea 
unei case nouă pe intravilanul 
din Arad, str. Bariţiu Nr. 27. 

Nr. 2 9 9 1 / 1 9 3 4 . Raportul special al Consiliului 
eparhial, secţia economică, cu 
privire la oferta făcută de 
Banca „Victoria", pentru res-
cumpărarea depunerilor fondu
rilor eparhiale. 

Se dau Comisiunii economice. 
Nr. 3 0 2 5 / 1 9 3 4 . Raportul special al Consiliului 

Eparhial plenar despre alege
rea câte unui deputat mirean 
în circumscripţiile rămase va
cante : Pec ica şi Buteni. 

Dr. Mihalu Mărcuş prezintă credenţionalul său 
de deputat mirean ales în cir
cumscripţia Buteni. 

Se dan Comisiunii de validare. 
Petiţia preoţilor Avram Giurgiu din Rădeşti şi 

Nicolae Toma din Cil în ches
tiunea încasării birului preo
ţesc prin organele administra
tive. 

Se dă Comisiunii pet'tlonare. 
8 . Se prezintă cererile de concediu ale 

deputaţilor: Dr. Teodor Băbuţia, Iosif Goanţă, 
Fabriciu Manuilă, Dr. Mihaiu Mărcuş şi Dr. 
Ioan Ursu pentru întreaga durată a sesiunii. 

Concediile cerute se acordă. 
9 . Deputatul Ioan Georgia propune, ca în 

locul din Comisiunea organizatoare a Adunării 
Eparhiale devenit vacant prin decedarea lui 
Vasile Goldiş să se aleagă deputatul Dr. Cornel 
Iancu. 

Adunarea Eparhială alege cu aclamaţie 
pe Dr. Cornel Iancu, membru îa comisia or
ganizatoare. 

1 0 . Terminându-se ordinea de zi a şe
dinţei prezente, înaltul Prezidiu anunţă eă, 
împlinindu-se 2 5 de ani dela trecerea la cele 
eterne a marelui creştin ortodox şi marelui ro
mân Dr. Alexandru Mocioni, Adunarea Epar
hială va ţinea azi la orele 17 din zi o şedinţă 
festivă de comemorare în sala Palatului Cul
tural. 

11 . Şedinţa ordinară următoare se va ţinea 
Luni, 7 Maiu a. c , orele 10 din zi, când se 
vor pune la ordinea zilei rapoartele comisiuni-
lor Adunării Eparhiale. 

1 2 . înaltul Prezidiu salută între viile acla
maţii ale Adunării pe dl Antoniu Mocioni, 
maestrul vânătorilor regale, care a binevoit să 
participe la şedinţele Adunării Eparhiale. 

Cu aceasta şedinţa se ridică la orele 13 
din zl. 

Acest proces verbal s'a cetit şl verificat 
în şedinţa a Hl-a, ţinută în ziua de 7 Maiu 
a. c. la orele 10 din zi. 

Preşedinte: 
t (ss) Grigorie Episcop. 

Secre tar : 
(ss) Dr. Nicolae Popovlct. 

Şedinţa a Il-a, festivă, 
ţinută în ziua de 6 Maiu 1934, orele 17 
din zi, pentru comemorarea marelui creş
tin ortodox şi marelui român D r . A l e 
x a n d r u M o c i o n i , dela a cărui trecere 
la cele eterne s'au împlinit 25 de ani. 

Preşedinte: P. Sf. Sa Episcopul Eparhial 
Dr. Grigorie Gh, Comşa, secretar: Dr. Nicolae 
Popovici. 

1 3 . Intrunîndu se în sala festivă a Pala
tului Cultural membrii Adunării Eparhiale, 
reprezentanţii autorităţilor şi un public nume
ros, P. Sf. Sa Părintele Episcop Dr. Grigorie 
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Gh. Comşa deschide şedinţa festivă rostind 
cuvântare, (publicată In aită parte a revistei 
noastre). 

Adunarea Eparhială şi publicul prezent 
primeşte cuvântarea P. Sf. Sale cu vii acla
maţii. 

1 4 * Societatea corală „Armonia" de sub 
conducerea dlui prof. Ioan Lipovan execută 
cântarea „Măriţi pe Domnul" de Beethoven, 
ascultată cu plăcere de cei prezenţi. 

1 5 . Părintele Dr. Teodor Botlş ţine o con
ferinţă de comemorare, expunând în chip do
cumentat cele mat însemnate momente din viaţa 
şi activitatea multilaterală, pe teren naţional, 
bisericesc, cultural, ştiinţific şi economic, a ma
relui dispărut. 

Conferinţa este primită cu vil aplauze 
de cei prezenţi. 

1 6 . Societatea corală „Armonia" execută 
cântările: „Adusu-mi-am aminte" de C. P o -
rumbescu şi „Imn religios" de A, Bena, iar dl 
Constantin Butoiu recitează poezia „Omul" de 
Grigorian, toate aplaudate de cei prezenţi. 

17. P . Sf. Sa Părintele Episcop, aducând 
mulţumită lui Dumnezeu pentru că ne-a învred
nicit să comemorăm pe marele dispărut Dr. 
Alexandru Mocioni, mulţumeşte tuturor celor 
cari au colaborat şl participat la şedinţa festivă 
prezentă. Cu aceasta şedinţa se ridică Ia orele 
18 şi jumătate din zi. 

Acest proces verbal s'a cetit şi verificat 
in şedinţa a III-a, ţinută în ziua de 7 Maiua. 
c . y orele 10V 2 din zi. 

Preşedinte: 
f (ss) Grigorie Episcop. 

Secretar: 
(ss) Dr. Nicolae Popovici. 

Adunarea eparhială 
Oraţie marelui spirit organizator şi prevăzător 

al nemuritorului Şaguna, Biserica ortodoxă din Româ
nia întregită, îşi ţine în fiecare an la Dumineca Sama-
ilnencei, adunările epathiale, în cari Consiliile epar
hiale dau seamă despre progresele unui an pe toate 
terenele: religios cultural, şi administrativ. In eparhia 
Aradului conform unor vechi tradiţii, Adunarea epar
hială se deschide şi îşi ţine şedinţele în atmosfera 
unor evenimente de sărbătoare. 

Ia dimineaţa zilei de Dumineca Samariuencei, 
deputaţii adunării eparhiale s'au dus la sf. Biserică din 
Arad, unde la ora 9 P. S. S a episcopul Grigorie a 
pontificat Sf. liturghie asistat de arhimandriţii Moruşca şi 
S u d a consilierii şi protopopii, membri ai adunării eparhi. 

ale. La priceasnă a predicat cu multă convingere, despre 
Dumineca Samarinencei în legătură cu însemnătatea 
zilei 1. P. C. Arhimandrit Moruşca. Biserica a fost 
bine cercetată de public. Răspunsurile liturgice le-a 
cântat corul mixt „Armonia". 

La fine s'a făcut slujba „Chemării Duhului Sfânt", 
unde P. S. Sa a invocat binecuvântarea Ceriului asupra 
lucrărilor Adunării eparhiale şi a rostit tot în acest 
sens, a impresionantă rugăciune. 

Dela Catedrală deputaţii au trecut în sala festivă 
a Academiei teologice, unde fiind invitat să deschidă 
Adunarea, P. S. Sa a rostit vorbirea plină de idei 
frumoase, ce o publicăm în fruntea revistei noastre. 

După masă la ora 5 s'a ţinnt o şedinţă festivă 
în sala Palatului Cultural, în memoria marelui frun
taş român, care a fost Alexandru Mocioni. De 
faţă era şi Excelenţa Sa Antonlu Mocioni şi un pub
lic numeros. Şi aici P. S Sa a rostit o temeinică 
vorbire în legătură cu comemorarea lui Alexandra 
Mocioni, pe care cetitorii o găsesc publicată în acest 
organ. Apvi părintele Dr. T. Botiş Rectorul Acade
miei teologice şi-a cetit conferinţa pregătită ca malta 
temeinicie pentru 25 ani dela moartea fruntaşului 
român Alexandru Mocioni. Conferinţa părintelui Batiş 
cuprinde în sine părţi întregi din istoria luptelor noa-
stre naţionale din Ardeal, de 70 de ani încoaci. Lu
mea mai tinără nu cunoaşte această istorie. Pentru 
acest motiv ar fi folositor ca părintele Botlş să pub
lice această conferinţă într'o broşură, ca generaţia 
tinără de azi să se inspire din laptele pline de epo
pee ce purtau înaintaşii noştri pentru descătuşarea 
românilor din robia ungurească. Corul „Armonia" a 
executat mai multe cântări în amintirea lui Alexandra 
Mocioni. 

Una din şedinţele următoare, a fost consacrată 
aproape în întregime memoriei regretatutui Vasile 
Goldiş. 

Date mai precise şi detailate, despre decursul 
şedinţelor cititorii noştri, vor găsi în procesele verbale 
ale şedinţelor Adunării eparhiale pe care le publicăm 
în Biserica şi Şcoala. Aci mai amintim, că şedinţele 
conduse ca multă abilitate de P. S . Sa Episcopal 
Grigorie, au decurs într'o atmosferă parlamentară, 
discutâodu-se toate chestiunile puse la ordinea zilei 
cu seriozitatea şi interesul cuvenit. 

Marţi la ora iy2 termlnându-şl Adunarea agen
dele, a fost închisă de P. S- Şa printr'o cuvântare 
bine simţită, în care roagă pe deputaţii Adunării 
eparhiale ca fiecare în cercul său de activitate să fie 
un misionar al Biserlcei ortodoxe şi sincer ajutător 
al preoţilor noştri în chemarea grea ce o au de în
deplinit. In cursul şedinţelor deputaţii au fost oaspeţi 
la masa P. S. Sale părintelui Episcop. 
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f Ecaterina Ursuţ 

născută Stan. 
In ziua de 26 Aprilie a. c. s'a stins din viaţa 

pământească venerabila preoteasă Ecaterina Ursuţ din 
Şepreuş. O ştiam suferindă de vreme mal lungă. 
Acum bunul Dumnezeu a chemat-o la sine, unde 
pentru viaţa ei curată şi faptele sale creştineşti, va 
primi odihnă vecinică în ceata drepţilor. Ecaterina 
Ursuţ s'a născut în anul 1863 în comuna Cherechiu, 
(Caporal Alexa). Tatăl său Teodor Stan, era unul 
dintre cel mai vrednici preoţi ai eparhiei noastre, iar 
mamă-sa Ecaterina Beleş nepoata vicarului Ierotel 
Beleş din Oradea, era o femele manierată şi afabilă. 
Înzestrată cu o temeinică educaţie, frumoasa fetiţă 
Ecaterina a avut ocazie să cunoască multă lume in
telectuală, care se învârtea în casa ospitalieră a pă
rinţilor săi. 

Vasile Goldiş, care era înrudit cu răposata, îi 
spune într'o scrisoare cu data de 1917, că-şi reamin
teşte cu multă plăcere despre calităţile şi frumu
seţea ei. 

In anul 1888 Nov. s'a căsătorit cu tânărul can
didat de preoţie Cornel Ursuţ, fiul preotului din 
Şepreuş Tinăra păreche se stabileşte în această co
mună unde fiul este ales capelan la tatăl său. 

Preoteasa Ecaterina prin firea s« extrem de 
modestă, şi cu sufletul său profund religios, trăeşte o 
viaţă retrasă de mucenică, fapt pentru care creş
tinii din Şepreuş o stimau şi Iubeau ca pe-o mamă 
bună. 

Dovadă jalea cu care a fost petrecută la locul 
ei de odihnă de mii de credincioşi din Şepreuş şi 
comunele vecine. 

A fost înmormântată în 28 Aprilie, între regre
tele unanime ale celor ce au cunoscut-o, după 45 ani 
de viaţă conjugală. 

Rugăm pe bunul Dumnezeu, să aşeze sufletul 
vrednicei preotese Ecaterina Ursuţ, în corturile drep
ţilor, Iar soţului său, părintele C. Ursuţ rămas vă
duv, îi trimitem sincere condoleanţe. 

Românismul la umbra Crucii. 
De Dr. Pompiliu Puticiu 

referent judeţean. 
(Continuare) 

Poporul educat în şcoalele şl bisericile româ
neşti, la aceste altare de conştiinţă naţională, primea 
hrana zilnică sufletească, pentruca din el să se înalţe 
bărbaţi de seamă, ca Gheorghe Lazăr, întemeietorul 
de şcoală românească, metropolitul Andrei Şaguna, Un 
ROsetti, Cogălnlceanu, un Vasile Alexandri, un Ion 
Brătianu, un Avram Iancu, un Dtrie Sturza, Titu 

Maiorescu, Spiru Haret, Nicolae Filipescu'şi alţii, alţii 
mulţi, până în timpurile noastre, talentaţii verbului 
scris şi vorbit, neînduplecabilii luptători ai naţiune! 
noastre. 

Din exemplele date se naşte convingerea, că 
bărbaţi de aceştia nu putea da, decât un popor ca 
acel românesc, despre care orice ar spune istoricii 
streini, nimeni însă nu poate nega, că acest popor 
român a fost şi este religios, evlavios! 

Un isvor destul de preţios, ca ex. cităm pe a-
batele italian Grisellnl. care vizitându-ne astfel ne 
descrie în lucrarea sa din 1780 asupra istoriei Bana
tului timişan: „Valahii postesc miercurea şi vinerea» 
Iar dumineca şi în celelalte zile ale săptămânei ei 
mănâncă carne, dacă nu e timpul postului. Pos
turile cele mari le ţin strict. Nu numai că se mulţu
mesc numai cu pâine, fasole, mazăre şi alte legume, 
dar unii merg cu înfrânarea atât de departe, încât se 
îndepărtează şl chiar de soţiile lor, ba de orice boală 
să fie loviţi, nici sânge nu Iasă a li se slobozi". A-
cest Grlselini mal scrie, că: „poporul valah arată res
pect şl veneraţiune preoţilor lor, sărutându-le mâna 
şi chiar şi haina". Apoi, că: „Unul din cele mai fru
moase gesturi ale acestei naţiuni — scrie el — este că 
nu pronunţă cu aşa uşurinţă numele lui Dumnezeu". 

Evident, un popor crescut în lumina altarului 
sfânt şi la Izvorul credinţi! în Cruce nici nu putea fi 
altfel. Un popor care dela vlădică şi până la opincă 
dela Domn şi pâaă la cel din urmă clăcaş, era cu
prins de cea mai adâncă evlavie nici nu putea fi vă
zut altfel, decât religios. Istoria confirmă religiozitatea 
acestor Domni români, căci „Domnii celor două Ţări 
româneşti, — scrie d. prof. Lupaş, — având prisosel-
nice mijloace la dispoziţie, înţelegeau să eternizeze în 
biserici şi mănăstiri monumentale amintirea vreunei 
biruinţe strălucite. Aşa a procedat Basarab cel mare 
după biruinţa dela Posada (133) clădind vechea bise
rică domnească dela Curtea de Argeş, aşa Domnul 
Moldovei, Ştefan cel mare şi Sfânt, înălţând după 
flecare luptă câte o biserică sau mănăstire de piatră, 
aşa Mlhai Viteazul construind la sfârşitul secolului 
XVI. catedrala metropoliel ortodoxe române la Alba-
Iulia". 

(Va urma) 

Danii pentru Biserica din 
Sat Chinez. 

Vrei să cunoşti poporal şi sufletul Iul din cu
tare comună, întră în biserică şi vezi cum este pro-
văzută cu cele de lipsă, adecă: ornate, câte rânduri 
sunt şi în ce stare, în ce stare cărţile din altar şi 
strană, Icoane, odoare sfinte prapori e t c , căci acestea 
sunt Icoana păstorului şi a turmei sale. 
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Dacă vrei să ştii numele adevăraţilor fruntaşi 
din comună, cearcă listele de danii pentru casa 
Domnului, căci nu cel ce zice: „Doamne... Doamne. 
cu multă vorbărie, e plăcut lui Dumnezeu şi este cu 
adevărat fruntaşul comunei, ci cel care face, jert
feşte din sudoarea feţei sale şi pentru biserică, 

in lumina acestui adevăr fac şi eu această mo
destă dare de seamă despre daniile câtorva poporeni 
din Sat-Chinez, comună cu hotar bun şi mare în 
inima Bănatului. 

La întrare în comună eşti întâmpinat de glasul 
sonor al clopotului cumpărat de modestul plugar T i -
motei Rotar cu suma de una sută mii lei. 

Ia biserică ţi se spune că coruUcoriştii, din a-
goniseala lor au cheltuit zeci de mii de Iei pentru 
biserică şi podoaba el. 

Aceşti tineri — buni creştini — făcutu-s'au pildă 
şl exemplu vrednic de urmat colegilor lor din alte sate. 

Poporul trezit la cuvântul preotului, că nu se 
face, ca slujbele sfinte pentru popor, rege şi ţară să 
le săvârşească în ornate zdrenţuite, a răspuns cu o 
colectă solvind câte una sută lei medicul Dr. Seleş, 
soţia preotului Mihailovici, notăreasa Trejica Oprişa, 
plugarii Dimitrle Chepeţan şi Timotei Popovici, a-
poi Ştefan Simion şl Ştefan Băbău cu câte 60 lei, 
Petru Băbău, Ilie Crăciunescu, Emilia Ciavin şi Eva 
Stevin cu câte 40 lei, Cosma Dimltrievici lei 30, T a -
die Andrei, Adrian Doboş, Sima Giurlci, Mita Ivanov 
Pavel Ciavin, Pavel Bichiş, Toma Bucur, Nlcolae 
Ciavin, George Crăciunescu, Catiţa Popovici, Streda 
Crăciunescu, Nata Tanaţcu, Gheorghe Grecu, Nestor 
leaovau, Traian Păuţ, şi iile Păuţ câte 20 lei, şi Dimitrle 
Udoi 10 lei, din care colectă s'a cumpărat ştofa de lipsă 
p e n t r u un rând de o r n a t e pe care le a 
cusut Hermina Rotariu şi s'a compactat Evanghelia 
şi Iiturgierul în argint, colecta nu s'a închis căci aş
teaptă şl pe ceilalţi fraţi — cât mai mulţi să jert
fească din prisosul muncii lor pentru casa Domnului. 
Paralel cu aceasta colectă semnăm încă câteva danii: 
înv. Streda Crăciunescu 200 lei pentru Evanghelie 
Jica Sobotelean plăteşte 100 lei pentru argintarea u-
nel cruci de pe prestol, tot aşa Lazăr Petrişor şi T a -
die Andrei câte 200 lei pentru aurirea altei cruci. 

Mulţumesc şi pe calea aceasta celor ce cu dragă 
inimă au jertfit şi jertfesc pentru casa Domnului şi 
rog pe bunul Părinte Ceresc să le răsplătească jertfa 
cu sănătate şi buna sporire s roadelor pământului. 

Preot: Teodor Draia. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Pedeapsă mai grea decât moartea. Curtea cu ju

raţi din Chicago a condamnat pe trei răpitori de co
pii, la câte 99 de ani temniţă grea. 

Preşedintele a declarat, că aceasta pedeapsă, ca-

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

re e mai aspră şi decât osândirea la moarte, a tre
buit să fie aplicată pentru a se pune capăt deselor 
răpiri de copii. 

Nr. 3 2 8 3 / 1 9 3 4 . 

Ordin Circular. 
In ziua de 21 Mai a. c. se va face 

reînhumarea osemintelor Veievodului Constan
tin Brâncoveanu, în biserica sf, Gheorghe din 
Bucureşti. 

Având în vedere acest fapt, dispunem ca 
în toate bisericile din Eparhie să se oficieze 
în numita zi slujbe pentru pomenirea V. V. C. 
Brâncoveanu, însoţite de cuvântări ocazionale 
asupra tăriei sale în dreapta credinţă şl fap
telor sale creştineşti ce se ilustrează atât de 
bine prin multele ctitorii bisericeşti de pe tot 
întinsul ţârii. 

Arad, 3 Malu 1934. 

f GRIGORIE 
Episcopul Aradului. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform resoluţiunii Vtn. Consiliu Eparhial Nr. 

3172/1934 se publică concurs pentru Îndeplinirea pa
rohiei Băneşti cu filiala Cristeştl, devenită vacantă 
prin strămutarea fostului paroh Alexandru Gltgor. 
Termenul concursului este de 30 zile deia prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Birul legal. 
2 . Stolele legale. 
3. întregirea de salar dela Stat. 
Casă parohială nu este. De locuinţă se va în* 

griji alesul preot. 
Parohia este de cl . III. (treia). 
Alesul va avea să cateh zeze la şcolile primare 

de Stat din Băneşti şi Cristeştl, fără altă remuneraţie 
şi să achite regulat impozitele după beneficiul său 
din parohie. 

Cererile de concurs insoţite de actele justifica
tive, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Bă-
neşti-Cristeşti judeţul Arad, se vor înainta Oficiului 
protopopesc ort. rom. din Hălmaglu ; iar reflactanţli, 
cu stricta observare a § l u i 33 din Regulamentul 
pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserici din 
Băneşti şi Cristeştl, spre a-şi arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 
ss. Alexandru Gllgot ss. Teodor Popovlciu 

preş. Cons. par. notarul Cons. par. 
In Înţelegere c u : ss. Ştefan Bogdan 

protopop. 
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